

党政干部和党务工作者 学习文选

经济大省要挑大梁为全国发展大局作贡献

■ 权威解读.....1

- 强化企业科技创新主体地位
- 以科技创新与产业创新深度融合培育新质生产力
- 同心协力谱写民营经济发展新篇章
- 如何推进科技创新和产业创新融合
- 创新社区治理 加强社会工作
- 强化“经济大省挑大梁”的责任担当

■ 深度评析.....2

- 用好“关键一招”扛起经济大省责任
- 让创新链和产业链无缝对接
- 放大区域战略的叠加效应
- 综合整治“内卷式”竞争
- 在推动共同富裕中勇探索作示范
- 抓产业创新不能忽视传统产业
- 稳步扩大制度型开放
- 以文化赋能经济社会发展

■ 学习辅导.....4

- 微镜头·习近平总书记两会“下团组” “社会工作一定要加强”
- 微镜头·习近平总书记两会“下团组” “始终保持弄潮儿的角色”
- 习言道 | 习近平的两会足迹

编者按：3月5日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，圆满实现“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁。江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范。[【链接】](#)

权威解读

强化企业科技创新主体地位

习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”“抓科技创新和产业创新融合，要搭建平台、健全体制机制，强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接。”企业是市场经济的微观主体，也是科技创新的重要主体。企业对技术创新、产品创新、产业创新具有天然的敏感性，能够将创新资源与市场需求有机结合。扎实推动科技创新和产业创新深度融合，关键是强化企业科技创新主体地位。[【链接】](#)

以科技创新与产业创新深度融合培育新质生产力

习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。”科技创新是“源头活水”，主要解决“从无到有”的问题，为产业升级提供全新工具，是发展新质生产力的核心要素；产业创新是“转化桥梁”，破解“从有到用”的难题，通过技术产业化形成新产业、新模式、新动能，是培育和发展新质生产力的关键载体。发展新质生产力，科技创新和产业创新二者缺一不可，只有实现深度融合才能推动技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级，大幅提升全要素生产率。[【链接】](#)

同心协力谱写民营经济发展新篇章

2025年2月17日，习近平总书记在出席民营企业座谈会时发表的重要讲话，站在党和国家事业发展全局高度，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，提出一系列促进民营经济健康发展、高质量发展的新观点新论断。习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调：“要全面落实民营企业座谈会精神，一视同仁对待各种所有制企业，持续优化营商环境。”

党的十八大以来，习近平总书记高度重视民营经济发展，提出使市场在资源配置中起决

定性作用等重大论断,明确公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础;多次强调“三个没有变”,指出“民营企业 and 民营企业企业家是我们自己人”;提出“民营经济是我们党长期执政、团结带领全国人民实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量”;强调坚持权利平等、机会平等、规则平等,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大;指出“无论是国有企业还是民营企业,都是促进共同富裕的重要力量,都必须担负促进共同富裕的社会责任”。【[链接](#)】

如何推进科技创新和产业创新融合

发展新质生产力,抢占科技创新与产业创新制高点已成为各国在新一轮科技革命和产业变革中抢占先机的“首选项”。3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时指出,科技创新和产业创新,是发展新质生产力的基本路径。总书记的讲话为促进科技创新和产业创新融合,让创新链和产业链无缝对接指明了方向。推进科技创新和产业创新融合需要多措并举,实现从“物理叠加”到“化学反应”的质变,为高质量发展注入强大新动能。【[链接](#)】

创新社区治理 加强社会工作

近日,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时提出明确要求,“社会工作一定要加强”。2024年11月,习近平总书记对社会工作作出重要指示强调,社会工作是国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民幸福安康。这些指示精神,都为进一步推动社会工作高质量发展指明了方向、提出了要求。【[链接](#)】

强化“经济大省挑大梁”的责任担当

仲春时节,大地复苏。近日,习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调,“圆满实现‘十四五’发展目标,经济大省要挑大梁”。能力愈大,责任愈大。当前正值以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,牢牢把握高质量发展这个首要任务,经济大省需要打头阵、勇争先、走在前、作示范。【[链接](#)】

深度评析

用好“关键一招”扛起经济大省责任

2025年,是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划的谋篇布局之年。承上启下的关键阶段,经济大省再次被赋予“挑大梁”的重任。习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时,要求江苏“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,在推

进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范”。这是江苏要抓实的着力点，也是各经济大省要找准的切入点。[【链接】](#)

让创新链和产业链无缝对接

“以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系”，是2025年的九大重点任务之一。3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时，再次强调“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径”，并对抓好科技创新和产业创新融合提出明确要求，做到“让创新链和产业链无缝对接”。[【链接】](#)

放大区域战略的叠加效应

以一域之光为全局添彩，需要深度融入国家重大发展战略。3月5日，在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时，习近平总书记深刻阐明经济大省挑大梁必须把握好的着力点，要求江苏“加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等战略的对接，深度融入高质量共建‘一带一路’，做好援藏援疆等对口帮扶工作”。主动对接融合互动，逐步放大区域战略的叠加效应，有利于增强发展均衡性，激发经济增长新动能。[【链接】](#)

综合整治“内卷式”竞争

习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，要深化要素市场化配置改革，主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。政府工作报告也对综合整治“内卷式”竞争专门进行了部署。

“内卷式”竞争问题广受关注。去年7月，中共中央政治局会议指出，要强化行业自律，防止“内卷式”恶性竞争；去年12月，中央经济工作会议提出，综合整治“内卷式”竞争，规范地方政府和企业行为。今年以来，国家发展改革委等部门也在多个场合针对“内卷式”竞争密集表态。从“防止”到“综合整治”，从强调行业自律扩展到规范地方政府和企业行为、破除地方保护和市场分割，规制对象愈发清晰，具体措施力度更大。[【链接】](#)

在推动共同富裕中勇探索作示范

全体人民共同富裕迈出坚实步伐，是我国“十四五”时期经济社会发展的主要目标之一。今年是“十四五”规划收官之年，习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时，要求经济大省在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用，具有重大现实意义和深远战略意义。[【链接】](#)

抓产业创新不能忽视传统产业

习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，抓产业创新，要守牢实体经济这个根基，坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛

道并重。

产业创新是实体经济实现高质量发展的必然要求。对照高质量发展要求，目前我国还有不少传统行业企业存在短板，如生产方式还不够先进，高污染、高耗能、低科技含量、低附加值问题还不同程度存在，与市场需求、世界一流水平还有不小差距等。只有淘汰落后技术、转变发展方式，大力实施符合时代发展方向和高质量发展要求的产业创新，实体经济这一根基才能更加稳固。【链接】

稳步扩大制度型开放

习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，要稳步扩大制度型开放，不断拓展国际合作空间。今年的《政府工作报告》也对稳步扩大制度型开放作出一系列重要部署。这再次为构建更高水平开放型经济新体制明确了方向，也传递出我国坚定不移扩大高水平对外开放的决心。【链接】

以文化赋能经济社会发展

文化是影响经济发展的重大变量。习近平总书记在参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，要深化城乡精神文明建设，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。

近年来，各行各业更加注重从优秀传统文化中汲取养分，开拓发展新空间。取材自中国传统神话传说的《哪吒之魔童闹海》连破票房纪录，跻身全球电影票房前五；从传统建筑瑰宝中汲取设计灵感的天宫藻井冰箱贴火热破圈，一贴难求；来自福建小渔村的簪花围带火一座城，激活了文旅产业。这一系列消费现象，折射出文化在激活发展动能、提升发展品质方面的巨大潜力。【链接】

学习辅导

微镜头·习近平总书记两会“下团组” “社会工作一定要加强”

社区，城市治理的基本单元。千头万绪，千家万户，映照其中的是大国之大、大国之重。社区里的那些事儿，习近平总书记格外牵挂。

一份关切，事关“一老一小”。

以基层善治夯实中国之治。会场内，总书记谆谆叮嘱：“在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性可及性上再上水平。”为民本色，沁润在一字一句间。【链接】

微镜头·习近平总书记两会“下团组” “始终保持弄潮儿的角色”

“经济大省要挑大梁”，这是此次到江苏团参加审议时总书记的殷殷嘱托。他阐述的“挑大梁”四个着力点，置于首位的是“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵”。[【链接】](#)

习言道 | 习近平的两会足迹

从2013年至2025年，习近平总书记60多次参加全国两会团组审议讨论，同代表委员亲切交流、共商国是。习近平总书记都去过哪些“团组”？聚焦了哪些话题？[【链接】](#)